

设立“百姓讲堂” 干群现场对话

安吉请农民给官员“挑刺”

陈毛应



漫画：邝飚

保公司拿去了，因为我近千万元的专用机器设备，抵押贷款不仅慢而且贷不了多少钱，上面的好政策对我只是图有虚名。”

“土地流转是好事，但有些村干部对个别农户采取暗箱操作，同样连片的农田却有不同的政策，引发了百姓之间、百姓与村干部之间的矛盾，百姓就是希望公开公平。”……

一桩桩，一件件，台下的镇村干部和场所的负责人个个低下了头。

听完骂声，相关负责人针对存在的问题当场一一表态。

“老刘，你的厂房我们立即纳入省际产业示范区土地利用的规划，这样就能从根本上解决堆场办公场所问题。”

“关于贷款的事，杭州民生银行已经授信镇里2亿元额度，不需担保，我马上给你联系好！”

不请教授，请不专家，却请来一位普通农民做“百姓讲堂”主角。对此，天子湖镇党委书记肖家青说：“鞋大鞋小只有脚知道，干部工作怎么样，本地百姓最清楚。我们通过这种方式，让干部自省，举一反三自查自纠。”



“明明是你的错，却要我来回跑冤枉路，这个理大家来评一评。”5月4日上午，浙江省安吉县天子湖镇四楼会议室内，余石村农民刘安铭正在主席台上诉说着自己遭遇的各种尴尬，300多名镇村干部和村民小组长在台下个个听得胆战心惊。

刘安铭创办了一家金朋管业有限公司，在办理完工商登记后，随即又来到税务窗口来办理税务登记，没想到税务部门在审核时电脑输入的是“金鹏”，他拿了工商执照复印件，税务人员以企业名称不同而拒绝纳税登记，要他回到企业重新去拿营业执照正本，这让他一肚子火。

“镇里重视招商引资，但不能忽视本土企业。我想今年产值翻一番，超过5000万元，但无堆场和办公场所。”

台上的刘安铭毫不客气地向台下的干部们抛出好几个问题。原来，他是天子湖镇请来挑刺的。从5月起，天子湖镇设立了“百姓讲堂”，每月请一位农民上台“骂”干部，以此来发现镇里的决策和部署中执行不到位的问题。

“我流动资金要1000万元，而我虽然是优质贷款对象，也享受了银行的基准利率，但实际上我是通过担保公司，降低的利率被担

5月初，新疆维吾尔自治区博尔塔拉蒙古自治州境内雨过天晴，赛里木湖畔的雪山屹立，绝美的风光，带给人心灵的震撼。

汪铁锁摄 (中新社发)



新疆雪山风光旖旎



汽车防撞器项目在吉林经开区开工

近日，吉林经济开发区重点项目——吉林诺安特汽车智能装备制造有限公司一期年产200万套汽车自动防撞器项目正式开工。

汽车自动防撞器是集声、光、电、机于一体的高科技产品。该产品通过信息采集系统、显示报警系统、信息处理系统、执行系统智能反应，能够自动报警、减速、刹车，可有效防止汽车碰撞事故发生。项目

一期计划2014年投产，形成100万套生产能力。

李景辉摄 近年来，随着手机、平板电脑的普及以及针对低龄人群软件的增加，iPad等电子产品成为了孩子们的“电子保姆”，陪伴孩子入睡，承担早教的功能。

开家长会时，笔者曾问过家长们一个问题：你们的孩子最感兴趣的活动是什么？

结果，95%以上家长的答案都是相同的：玩游戏，无论是玩电脑还是玩手机，只要一看到电脑、手机，孩子们的眼睛就会发亮。

其实，我自己的孩子又何尝不是如此。儿子在一岁多时，就已对手机产生了浓厚的兴趣，除了“妈妈”“爸爸”之外，“手机”可谓是儿子掌握最早的词汇之一了。如今，他都上初中了，玩起手机、电脑来，那叫一个溜！

由此看来，孩子成为“触屏一代”，我们家长正是最重要的“祸首”。想想看，“别哭了，爸爸给你手机玩”；“妈妈忙着，你自己玩电脑去”；“妈妈出去了，你一个人在家里看电视，不要到处乱跑”……在我们的家庭教育中，哪个家长没说过类似的话？可以说，正是家长不经意间的怂恿，我们的孩子才成了“电子娃娃”。

而且，随着现在电子产品功能的越来越强大，上网、游戏、拍照、听音乐……面对动感十足的音乐、海量的信息、趣味的游戏，我们很多成年人都难以抵挡其诱惑，更何况还缺乏辨别能力的儿童呢？指望孩子靠自制力节制地使用电子产品，更多时候只能是奢望。

沉迷于电子产品的孩子，不但动手能力差，记忆力难以提高，而且孤僻，人际交往能力偏弱，还影响视力发育……常用电子产品对孩子健康成长的诸多不良影响显而易见。因而，对孩子迷恋电子产品的行为进行正确引导，是父母不可推卸的责任，父母切莫图省事成为造就“触屏一代”的推手。

如何让孩子享有一个既充满童趣又尽量避免电子产品负面影响的童年？笔者以为，除有意隔离孩子与电子产品的接触外，让孩子走出家门是关键。回忆我们年少时，陀螺、跳方格、捉迷藏……这些传统游戏给自己带来了无数欢声笑语。因此，有关部门及家长应给孩子创造游戏场地和时间，让孩子回归到集体户外游戏中去，真正从集体游戏中获得乐趣。

当心孩子成为“触屏一代”

马子博

海南渔船编队赴南沙作业



5月6日上午，海南省32艘渔船自发组成的捕捞船队，从海南岛西北部的儋州市白马井中心渔港出发，前往南沙捕捞作业。此次的船队以1艘4000吨级综合补给船为母船，出海时间预计约为40天，

生产地点在北纬6度附近的三沙渔场，将采取拖、围、刺、钓等方式作业。图为当地民众为船队击鼓送行。

骆云飞摄 (中新社发)

200度高温锅里妙手炒青 48小时7道工序才闻茶香

走近武夷“80后”炒茶女

热爱茶才能做好茶

200多摄氏度高温的炒锅里，一双纤纤细手快速灵地在锅内翻炒着茶叶的青叶，五六分钟后，迅速将茶叶取出，放在揉茶筐中揉捻……“五一”前后，世界文化与自然遗产武夷山正处于采茶制茶的好时节，“80后”女制茶师季素英正在忙着手工制作茶。

“这只是制作武夷岩茶大红袍的炒青和揉捻环节。”季素英说，在炒青环节，炒锅的温度在二三百摄氏度，茶叶的温度也很高，刚开始学习制茶工艺时，因为方法掌握不当，自己的手经常被烫出许多泡。

季素英家世代种茶，在武夷山

自然景区里，有一块100多亩的茶园，一年成品茶的产量在1万千克左右。因武夷岩茶制作工艺程序复杂，不仅需要体力、耐力，而且需要有对茶的热爱，才能制作出好茶，如今手工制茶工艺只有一些老的茶师们才会，年轻人学习的并不多。

火候全凭经验把握

“制茶需要采摘、开筛、晾青、做青、揉茶、拣茶、焙茶等多道工序。”季素英说，“从茶叶采摘并在太阳下晾好到可以手工制作开始，到人们喝到泡制好的茶叶，至少需要48个小时。”

季素英说，每道工序都要把握火候，采摘茶叶一般要鲜叶形成驻芽后一芽采摘三到四叶，茶叶在太阳底下晒到叶片柔软失去光泽为度，然后装在筛子上放在屋内空旷处自行萎凋，再通过反复摇晃筛子让茶叶和筛子摩擦发酵，最后再炒茶、揉茶、拣茶、焙茶等，最后变成绿叶红镶边，才真正成为可以饮用的武夷岩茶。

“每一道工序都没有一个标准的

时间，要靠自己的经验来把握。”季素英说，同样的茶叶，不同的制茶师制作出来的味道也不尽相同。

梦想传承制茶技艺

福建省武夷山市以山水奇秀闻名，山中所产茶叶被誉为名山灵芽。记者来到武夷山市看到，山上一片片绿油油的茶园里，采摘工人正忙着采摘茶叶，山下许多农户家里都摆满了正在晾晒的茶叶，一些机器轰隆隆在制作新茶，四处散发着茶叶独有的香气。据了解，武夷山市有茶叶面积上万亩，茶企有1000多家，目前大部分茶叶都已经实现机械化生产，但仍有一部分人坚持用手工制茶。

季素英师从武夷岩茶制作技艺传承人叶启桐，这位68岁的老人坚持手工制茶，并将自己的手艺传承给愿意学习技艺的下一代。

“产业要求有规模有标准，但文化要求个性、要求独特、要求差异。”叶启桐说，武夷茶价值的提升，得益于对制茶技艺的传承与创

新，坚持传统制作技艺，保持个性化发展，可以为不同口味和喜好的消费者提供更多选择，拓展更大的市场空间。

季素英所经营的其云茶叶坚持每年生产一定量的手工制作茶叶。“手工制茶占厂内总量的10%，我的梦想就是，伴随着武夷茶走向世界，让武夷岩茶手工制茶技艺继续传承下去。”季素英说。

(据新华社电 记者孟昭丽)

碎蛋壳拼出艺术美



栏主持：黄抗生
huangks_bj@sina.com

今年44岁的李安玲居住在山东枣庄市中区立新社区，从小爱好美术的她，早在1995年就开始收集颜色各异、形状不一的蛋壳，并利用自己的绘画基础创作蛋贴画。图为5月5日，李安玲在家中用碎蛋壳创作蛋贴画。

孙中喆摄 (新华社发)

科普活动室进校园



近日，宁夏回族自治区银川市首批建成的6个青少年科普活动室正式挂牌使用。图为5月6日在宁夏回族自治区银川市第二十中学的青少年科普活动室内，指导老师在向同学们讲解机器人原理。

彭昭之摄 (新华社发)

人物聚焦

